

文旅添彩 古厝焕新 连江七星台景区假期吸引众多游客



七星台景区开展歌舞表演。(景区供图)

本报讯(记者 林文婧)住在古民居里,还能逛文创集市、观非遗演出、做特色手工……“五一”假期,位于连江丹阳镇的七星台景区(三落厝艺术区)推出丰富多彩的文旅活动,吸引众多游客沉浸式体验闽都文化。

七星台景区依托连江县最大的古民居打造而成,占地50亩,有近300间房,分为三落厝、水街、里厝等3个区域,涵盖文创小店、手作工坊、咖啡馆、汉服馆、艺术馆、游乐园、民宿酒店、营地等休闲业态,丰富的游玩场景实现古厝新生。

“三落厝最特别的景观,当属‘山泉入宅,房中有溪,溪中有房’。”安徽游客朱先生说,这里不仅能欣赏到古色古香、充满人文气息的老宅,还能沉浸式体验连江鱼丸、肉燕、丹阳线面独特的制作魅力,感受当地的古厝文化。

近日,七星台景区入选“福州文旅消费TOP10新场景”。“我们整合多方资源,探索艺术乡建模式,以文化再造乡村、用艺术赋能乡业,进一步盘活古厝,深受年轻人、亲子家庭的喜爱。”七星台景区有关负责人说,景区主打户外体验、休闲度假,最热门的主题线路为七星台社棠古村—溪园三落厝古民居—里厝建筑群—社棠水街艺术、手作、文化体验区—郑氏祖厝。

“那盏灯照亮了依公三落厝,三落厝,日头落山脚迈过……”夜幕降临,古厝的喧嚣声伴着《三落厝》音乐的响起而沉静下来,游客们围坐一起,打着节拍,轻声哼唱。

丹阳镇有关负责人说,将用好红色党建、绿色生态、古色文化三大优势,深度融合三落厝、坑口小院、贝里蟹谷、兰和园等文旅资源,做活做强“一村一业”“一村一品”,形成生态文旅、休闲农业、红色文化旅游多点开花的全域生态旅游新亮点。

福州粮食安全宣教基地 落地琅岐

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 江超云)近日,福建省种业创新中心(琅岐)新品种展示评价基地被授予“福州市粮食安全宣教基地”。

该基地占地311.5亩,以水稻、玉米、甘薯、花生、西红柿、黄瓜、西瓜、甜瓜等农作物种苗繁育推广为主,2022年8月获认定为“国家农作物品种展示评价基地”,2022年10月列入福州市数字农业基地和农业物联网应用基地。

未来,该基地将根据市委、市政府“可参观、可学习、可复制、可推广”的要求,紧扣“公益性宣传教育”核心职能,创新载体、丰富内容,积极承接、自主开展与粮食安全宣传教育有关的社会实践、合作交流、主题宣讲等活动。

福州市12345热线轮值 单位领导接听电话通告

(第26期)

经市政府办公厅同意,市直部门、县(市)区、高新区领导轮值接听12345热线电话活动安排如下:

一、本次接听时间:
2024年5月9日(星期四)上午9:00—11:00

二、本次轮值单位:
福州市城乡建设局

三、本次受理范围:
城市道路、给排水、燃气、内河管理、户外广告和城市景观建设等市政公共设施建设;全市建筑市场监管工作;全市建筑工程和市政公用设施建设工程质量安全监管工作等。

四、有关事项:
1.本次轮值接听活动的受理方式是电话接听群众诉求,不接待现场来访人员。
2.超出本次接听受理范围的诉求,由福州市12345政务服务便民热线中心按照相关程序接听办理。

3.当日来电的人数可能较多,等待领导接听的时间可能较长,市民群众也可以选择由话务员接听并记录,或通过闽政通、e福州APP和12345网站等渠道方式表达诉求,之后,由福州市12345政务服务便民热线中心受理交办、督办回复。
热忱欢迎广大市民群众和社会各界人士届时就上述受理范围的有关事宜,向福州市12345政务服务便民热线进行咨询诉求,提出宝贵意见。

福州市12345政务服务便民热线中心
2024年5月6日

中铝瑞闽打破进口依赖,抢占新赛道—— “黑灯工厂”闪耀智造之光

本报记者 欧阳进权 通讯员 蓝启森 江超云

说起铝加工,你的第一印象可能是铝合金门窗那样的型材,但是你可能不会想到,你喝过的饮料的易拉罐、用过的手机和电脑的背板、开过的新能源汽车的电池铝壳和车身板四门两盖等所用的铝材,可能都出自中铝瑞闽。尤其在新能源汽车领域,中铝瑞闽抢占轻量化铝材新赛道,让多款汽车板生产摆脱进口依赖。

中铝瑞闽是从事高精铝板带加工的现代化企业,在福州经济技术开发区设厂已有32年。连日来,记者实地探访这座智能工厂,触摸新质生产力的脉动。

创新: 高端铝打破进口依赖

在新型乘用车车身用铝方面,6016、6014等6系铝合金板材,因可塑性好、强度高,被中高端新能源汽车采用。中铝瑞闽是这一领域的佼佼者。

早在2013年,中铝瑞闽就与兄弟单位承担了中铝基金汽车板专项。项目研发团队没有成熟的经验可以借鉴,通过摸索研究,以产学研用相结合的方式形成14项技术创新。

2019年,中铝瑞闽第一块汽车铝板在下游新能源汽车主机厂冲压测试成功,打破进口依赖,实现国产化替代;2022年,中铝瑞闽投产的汽车轻量化材料A390高硅铝合金,打破该产品在国内市场多年来被日韩垄断的局面……如今,中铝瑞闽车身覆盖件外板市场占有率居国产供应商首位,国内头部新能源汽车电池企业的电池铝壳也采用中铝瑞闽的铝材。

除了汽车板领域,中铝瑞闽在易拉罐等基础包装用铝和3C产品用铝方面也不断创新。

去年,中铝瑞闽与联想集团联合开发的“丝绸铝”5L52,成为3C领域第一个中国原创铝合金板带材的国标新牌号,标志着中国企业在关键材料研发领域实现重大突破,这一材料已在笔记本电脑上应用;中铝瑞闽开发的3C阳极铝合金板带材,打破电子产品



中铝瑞闽智能化生产线。(企业供图)

铝合金外壳的国外垄断地位,如今占据国产手机、电脑等数码外壳用高端铝材市场份额的70%;全球知名手机制造商跨越洋与中铝瑞闽联合开发,将手机镜头模组之前用的不锈钢支撑件改用中铝瑞闽的7系铝片,更薄更轻,导热性能更好。

智造: “黑灯工厂”提质增效

创新的背后,是中铝瑞闽将智能化融入生产全过程,拥有从熔铸、热轧、冷轧到精整的完整生产工艺链,开展柔性制造。

主操手看着电脑上MES系统的生产任务,点一下鼠标,不一会儿,智能卷材高架仓库把铝卷送到码头,无人行车自动落下吊具,夹上卷材、起吊,运至退火炉,开始热处理工艺……这是中铝瑞闽今年初正式投运的国内首个铝板带加工“黑灯工厂”,实现热处理工艺车间的无人化生产。所谓“黑灯工厂”,不是说车间漆黑一片,而是作业的高度智能化,提高吊运作业标准化水平和连续运行作业效率。

目前九成以上的传统铝加工企业仍以纸张为介质进行生产管控,工人在机台附近来回作业,在工作台反复对照各种纸质表单。而在中铝瑞闽,生产线流程自动化,车间里只有巡视员手持移动终端巡视查看,生产机台在数字化系统中能够直观看到工序生产任务、生产物料的所有信息、客户要求、物料物流信息、工艺控制信息,全方位精细化生产管控。

中铝瑞闽通过实施“黑灯工厂”项目,应用5G网络对子母车进行远程精准定位和控制、行车精准装卸、智能物流中控系统开发等一系列工作,并与工厂制造执行系统无缝衔接,实现工序任务的自动接收、物料自动转运、生产工艺自动下达、执行结果的自动反馈。

人不在场,品质怎么控制?中铝瑞闽建立了全流程质量管控系统,将所有产品的工艺路径数字化,避免以经验管控工艺造成产品质量不稳定的情况;自主研发建立了工艺数据库,将所有产品在不同条件下的标准工艺参数

固化,由生产工序任务自动匹配,下达到机列或设备,以数字化助力企业质量标准化建设。

中铝瑞闽不仅在生产过程中实现数字化,还在劳动强度大、重复性工作岗位上实现多台套的智能机器人应用,实现机器代工。在数据利用层面,中铝瑞闽的生产经营考核指标均由信息系统计算并公布,实现透明化管理,在5G、AR、数字孪生等新一代信息技术方面也有成熟应用场景,以新技术打造新质生产力。

在工信部数字化诊断平台两化融合数字化诊断中,中铝瑞闽评级为流程级,超过国内99.75%的企业。2022年6月,中铝瑞闽成为国内铝加工行业第一家获得两化融合管理体系3A认证的企业。下一步,中铝瑞闽将打造国家级智能工厂。

环保: 挖掘“城市矿山” 实现变废为宝

铝加工作为资源消耗性行业,如何做到绿色环保?中铝瑞闽打造原料绿色、生产绿色、排放

绿色、回收绿色、产品绿色“五位一体”的绿色低碳发展循环体系,在生产环节实现污水零排放,采取全氧燃烧、余热回收等先进环保技术实现绿色生产;采用水力发电生产原铝材料,不仅大幅减少二氧化碳排放量,而且降低对化石燃料的依赖。

“过去,废料往往被降级利用,造成铝资源浪费,我们已经实现级级使用。”中铝瑞闽安全环境管理部主办黄蔚芳说,国内铝加工行业首个废料智能立体仓库今年初在福州厂区投用,将下游生产、消费产生的废弃铝料重新用起来。

铝材加工好比炒菜,微量元素如同调料,不同菜式添加的调料不同。这座仓库的聪明就在于可以根据菜单的需求,自动、精确匹配相应种类、重量的调料,不仅让废材“浴火重生”成新材,而且能最大限度实现废料的同级利用。

“仓库通过全自动化行车和WMS系统,实现废料筐高效自动出入库,可管理860个废料筐。废料入库时,我们会根据合金含量的不同,分类装入相应筐中,相应数据实时、自动在系统呈现。”黄蔚芳介绍,需要生产时,由系统下令自动配料,废料储存、清点、熔铸配料等全过程实现无人化作业。

中铝瑞闽通过建设废料智能立体仓库,减少场地占用面积9400平方米、减少厂内投料再次装卸频次,实现精准区分、精确计量合金废料,提高管理效率。

中铝瑞闽将废铝利用称为挖掘“城市矿山”,目前已经建立辐射东北、江苏、浙江、福建、广东等地区的循环经济回收网络。2023年,中铝瑞闽从“城市矿山”中挖掘社会化废铝量再创新高,降碳118万吨。

中铝瑞闽还与中铝材料院合作开发应用软件,高效收集和析碳排放数据,实现产品碳足迹的精准计算与过程追溯,可以帮助下游企业实现降碳目标。中铝瑞闽也成为行业首家对产品碳足迹实现动态管理的企业。

“95后”医生情侣救助心脏骤停台胞 为了这场紧急救援,他们错过返榕动车



医生情侣在动车站救治心脏骤停的台胞。(受访者供图)

本报讯(记者 林文婧 通讯员 夏雨晴)“无论是否穿着白大褂,作为医生该出手时就出手,这是职责所在!”昨日,返回福州的“95后”医生情侣——福建医科大学附属第一医院麻醉科医生杨廷舜和福建中医药大学附属第三人民医院麻醉科医生上官雪娟依然对4日发生的紧急救助历历在目。

4日上午11点42分,温州南站的站台上,年近七旬的台胞郑先生突然倒地。原本他的行程是从温州南坐动车到瑞安,再前往厦门,然后返回台湾。不料在站台上,郑先生突然眼前一黑,倒地后不省人事。

“有人晕倒了,有人晕倒了……”人群中传出的喊声引起工作人员的关注。11点43分,动车站

值班人员飞奔而至,一同赶来的还有参加完朋友婚礼准备返榕的杨廷舜和上官雪娟。

看着郑先生煞白的脸,有游客问:“是不是低血糖晕倒了?”但杨廷舜仔细观察并触摸郑先生的

颈动脉后答道:“没有搏动,瞳孔已经放大,叹气样呼吸,考虑是心脏骤停,需要立即进行心肺复苏。”

一场与死神赛跑的接力立即展开。杨廷舜和上官雪娟赶紧把郑先生从昏倒时的侧卧改为仰卧位,并解开他的衣服。随后,杨廷舜和动车站工作人员跪地进行心肺复苏。动车站的急救设备与除颤仪也被取来使用,值班人员还拨打了120。

经过接力急救,郑先生的脸渐渐恢复血色,瞳孔缩小,颈动脉也能摸到搏动。

11点57分,急救车赶到动车站,郑先生被工作人员用担架送上车。

为了这场紧急救援,杨廷舜和

上官雪娟错过了返榕的动车,车站工作人员贴心地为他们安排了下一趟车。“只要能救人,其他都是小事。”两人异口同声地说。

“救死扶伤、品德高尚,你们救人的姿势真帅,有机会我们要去福州当面致谢!”当晚9点43分,郑先生的朋友打电话向已返榕的杨廷舜和上官雪娟道谢。

据了解,郑先生之前就有心梗迹象,这次本打算回台湾后入院治疗,不料在旅途中发生意外。“这是我们的举手之劳,只要人平安就好。”杨廷舜说。

回想起整个抢救过程,杨廷舜说,关键在于快速判断和果断急救,“对心脏骤停的病人来说,每一分每一秒都是宝贵的,我们没有犹豫,节省了时间,也挽救了生命。”

我市培育完善“夜福州、幸福城”消费场景 三坊七巷烟台山等地大力发展夜色经济

本报讯(记者 李白蕾)记者近日从市人大常委会了解到,回应市人大代表王艳提出的《关于进一步巩固提升我市夜色经济的建议》,市商务局表示,将培育完善“夜福州、幸福城”消费场景,将三坊七巷、闽江之心、烟台山、船政文化、海峡奥体、三江口城市会客厅等片区作为夜色经济建设重点片区,推进多元化夜间消费。

王艳代表在建议中说,近几年,随着一系列政策的推出,我市夜色经济从传统的吃、购转变为游、购、娱多元化发展,涌现出新场景、新产

品、新业态。我市获评“2023夜间经济新锐十城”,三坊七巷入选“2023夜间经济创新案例十家”。便利的夜市让市民感受到城市的烟火气,丰富了市民的夜生活,但部分夜市“昙花一现”、部分夜市由于管理不到位影响群众生活。她建议,科学规划布点、加强配套管理、提升基础设施、打造特色精品,招商引流并重,让夜色经济持续成为拉动我市消费的新引擎。

市商务局相关负责人表示,我市发展夜色经济经历了规划建设和改造提升两个阶段。近年来,全市各

类市场主体投入超10亿元用于改造提升,推动市场融入夜色经济。美团平台统计数据,福州平均夜间消费占全天消费的49.9%,部分节假日夜间消费占比超80%。相关统计显示,外地游客在福州的夜间消费是白天的3倍-5倍。但我市夜色经济建设与上海、成都、重庆等城市相比,仍存在不足。

市商务局表示,要多方面发力,持续推动我市夜色经济发展。加强管理能力,积极引进国内外有实力的专业运营管理团队,打造夜色街区新标杆;升级规模,推进夜

色经济体验示范街区建设;升级业态,推进夜间旅游、美食、文化、体育、演艺、商业等多业态深度融合等多元化夜间消费;升级规划,重点建设三坊七巷、闽江之心、烟台山、船政文化、海峡奥体、三江口城市会客厅等新消费片区,为福州夜色经济注入新活力。

记者从市文旅局了解到,我市创建夜间文化和旅游消费集聚区,鼓励各历史文化街区加大夜间文旅产品供给,增强游客消费体验。今年1月,烟台山景区获评国家级夜间文化和旅游消费集聚

区。一批夜间文化旅游精品演艺产品深受市场欢迎,其中《最忆船政》演艺项目2023年12月推出以来持续火热,今年春节期间加场7次,频繁出现开场即售罄的情况。接下来,我市将整合内河、温泉等文旅资源优势,推出更具吸引力的夜间游览项目,推动夜间文旅经济高质量发展。

